



ఆకాశవాణి

సంగీత సమీక్ష
"పరుగువేసి"

సోమవారం, 11—12—50

సునర్ల శివభామిగారి సూట.

చక్కని కల్పనా శక్తి, రాగజ్ఞానం ప్రదర్శిస్తూ గానం చేశారు శివభామిగారు. శారీరం గోళం గానం చేసే వీరపాపం రక్షింపబడింది. తింజుకా సౌతంగా మీటుతుంటూ, తెల్లవారుచూమున ఒక గొట్టాన్ని ఒక్కొక్క వ్యవస్థ. ఆకార సహజము విండు గాత్రంతో నిరుద్ధంగా వంకుతూ, విలంబ దురిత కాలాల్లో సాధకం చేస్తే గాత్రానికి రాగభిగినంత నాదం అలవాటుగా వస్తుంది. అట్లాంటి సాధనానికి చలిరోజులు ప్రకృతము. సి. కె. సరోజిగారి గానం —

పావుగంటపేపు పాడి టాత అనందం కలుగ చేసిన గానం పాపము తొలగించు లేరేమో అనిపించింది. అట్టిగి చర్లంలో కల్పన వ్యవస్థలు చక్కని రాగజ్ఞానం ప్రదర్శిస్తూ పాడారు. పూరి కల్యాణి రాగము, కీర్తన భేదైన జ్ఞానంతో గానం చేశారు. పాడిన ప్రతి ఆక్షరము, ప్రతి సంగతి సరియైన క్రాంతిలో చాలా రచనకంగా వున్నాయి.

చక్కని పాపము చేసి స్వరస్థానములను బాగా స్వారీచేసి చేసుకున్నారు. వీరు. గురుకాలను చలికించడములో తగినంత శ్రద్ధ చూపించారు అని ప్రశ్న. అవసరం లేకపోయినా నేడు కోసం అది సుఖితకాలములో ఆరోహణ లేక అవరోహణ ప్రమముచో కొన్ని వ్యవస్థలు దులుపుతూ ప్రవేశించి, అలాంటి అనుగుణంగా రిహాసు మోడుమాపుండం రీతి అనువం. తింగం కలుగజేసాయి కూడాను పూరి కల్యాణి కీర్తన చాలా చోకం అవడంవల్ల స్వరూపానికి లోటు వచ్చింది. సుస్వరం చేతికి స్వాధీనమైన తర్వాత పెద్ద తరహా సంగీతముపై దృష్టి నిలిపి కష్టం

మంగళవారం, 12—12—50

పుల్లెల వేరిసోమయాజులుగారి

వైలిను నాద్యం.

మిక్కిలి సాధనముచేసి స్వరస్థానములను బాగా స్వారీచేసి చేసుకున్నారు. వీరు. గురుకాలను చలికించడములో తగినంత శ్రద్ధ చూపించారు అని ప్రశ్న. అవసరం లేకపోయినా నేడు కోసం అది సుఖితకాలములో ఆరోహణ లేక అవరోహణ ప్రమముచో కొన్ని వ్యవస్థలు దులుపుతూ ప్రవేశించి, అలాంటి అనుగుణంగా రిహాసు మోడుమాపుండం రీతి అనువం. తింగం కలుగజేసాయి కూడాను పూరి కల్యాణి కీర్తన చాలా చోకం అవడంవల్ల స్వరూపానికి లోటు వచ్చింది. సుస్వరం చేతికి స్వాధీనమైన తర్వాత పెద్ద తరహా సంగీతముపై దృష్టి నిలిపి కష్టం

చెయ్యాలి యువశిల్పందరూసు

టి. వి. యన్ వీరస్వామిపిళ్ళేగారి

నాగస్వరగానం.

ఎల్లప్పుడూ అనందం గొలిపే జంత్రివాద్య కులలో శ్రీ వెంకటస్వామి బాయడూరు స్వామి నాదపిళ్ళేగారి వలెనే వీరేశారు రవ్వంతైనా పెటనుగా లేకుండా అతి మన్నితముగా వింకము చెడకుండా గాలిపోస్తూ నూతన కల్పనలతో కర్తానందముగా రాగప్రస్తారముల వినిపించారు పిళ్ళేగారు నాగస్వర విద్యాంశంలో పీఠ నాదర్ప పురుషులుగా భావించవచ్చును. నేడు భవప్రసిదు రాగము అతి మనోహరముగా వినిపించారు.

బుధవారం, 13—12—50

కె. వి. నారాయణరావుగారి వీణావాద్యం

చక్కని రాగభావముతో విన్నటువంటి లోబడిన సంగతులను విరచనంగా గంభీరవాదముతో వాయిచారు. జానం వాయిచిన బాణీ బాసంది. బాణి, శంకరాభరణము, ఆసావీరి, ఉపేవి రాగాలు ఇంపుగా వున్నాయి. ఇదే పద్ధతిలో గ్రంథం బాగా పాఠంచేసి క్రమబద్ధితే మంచిపేరు తెచ్చుకోగలరు వీరు.

గురువారం, 14—12—50

మైసూర్ టి. చౌడయ్యగారి

వైలిను నాద్యం.

జలహంస రాగాన్ని అవలీలంగా అలాచనచేసి జానం పలచి వాయిచారు పేరెక్కన విద్యాంశము, పేరుతెచ్చుకోవాలనే జభిలక్షణల యువకులూ ఈ మోస్తరు రీతి జన్యరాగములు అలాచనచేసి సంగీతలో అతికి ముదం చేపూర్చాలి. బాలుగు కళల చోకంలో పల్లవి వాయింబబట్టి మణిగారికి సావకాశముగా గతి ప్రస్తారం చేస్తూ ప్రియంగా ప్రత్యేక శీర్షిక కోసము 45 వినిపించి వినియోగపరుస్తున్నట్లు రాగ, అక్షరములో ఏదో ఒక విశేషము ప్రదర్శించాలి గాని కాలయాపన పల్లవులు వాయింబడంలో అర్థములేదు.

1950 దశకంలో ఆనందవాణి అనే పత్రికలో " ఆకాశవాణి - సంగీత సమీక్ష " శీర్షికతో ప్రచురించబడ్డ వ్యాస పరంపరలోని కొన్ని వ్యాసాలు ఇక్కడ చూడవచ్చు.

ఇలాటివి, మరియు ఆకాశవాణికి సంబంధించిన ఏ చిన్న భాగం అయినా, అది ఆడియో అవ్వచ్చు, ఫోటో అవ్వచ్చు, వ్యాసం అవ్వచ్చు, మరేదైనా అవ్వచ్చు, అవి మీ వద్ద వుంటే పంచుకోగలరని ఆశిస్తూ....

కాపీరైటు హక్కుల ఉల్లంఘన ఉద్దేశం లేదనీ, లాభాపేక్ష / ధనార్జన ఉద్దేశమంతకన్నా లేదనీ సవినయంగా తెలియచేసుకుంటూ - ఈ వ్యాసాలు ఇక్కడ, ఇలా రేడియో అభిమానులకు అందుబాటులో ఉంచడానికి అభ్యంతరాలు ఎవరికైనా ఉంటే తప్పక తెలియపర్చండి. క్షమాపణలతో వెంటనే తొలగిస్తాను.

భవదీయుడు

మాగంటి వంశీ మోహన్

<http://www.maganti.org/>